

衛生局 2019 年 7 月 17 日消息

## 澳門援非抗疫團隊與青年分享援非抗疫經驗

由青年聯合會主辦，衛生局協辦的「齊心抗疫、專業精神、守護生命」澳門援非抗疫人員與青年分享會於昨(16)日舉行，衛生局李展潤局長、澳門青年聯合會羅奕龍會長、中央人民政府駐澳門別行政區聯絡辦公室宣傳文化部代表徐東杰先生、仁伯爵綜合醫院李偉成醫務主任、口岸醫學檢查協調員戴華浩醫生、中國國際應急醫療隊（澳門）（下稱醫療隊）參與「中國赴阿爾及利亞抗疫醫療專家組」任務隊員出席分享會，與逾 100 名青年分享援非抗疫經驗及進行交流，以提升社會抗疫正能量及士氣。

李展潤局長分享時表示，醫護人員的職責是救死扶傷，除了在本地區救治病人，也有到外地幫助別人的願望，特別是援助貧窮地方，如無國界醫生。他分享自己年輕時很想能這樣做，表示羨慕醫療隊有這個代表國家執行任務的機會。他又表示國家非常重視這次援非抗疫任務，是中國在國際上抗疫新冠肺炎的重大任務，能彰顯人道主義精神和負責任大國形象。澳門特區政府榮幸能參加這次任務，向國際社會展示了具有澳門特色的“一國兩制”成功實踐。是次為澳門第一次代表國家執行任務，並期待下次能由澳門單獨出隊執行任務。

李展潤局長在回答青年問題時又提到，特區政府於疫情爆發初期採取各項及時而果斷的措施，本澳的抗疫成效顯著，醫護前線和後勤人員各司其職，功勞甚大。他分享了採購口罩時遇到的種種困難，澳門居民的口罩得到保障，背後其實是特區政府採購團隊不眠不休、不惜工本全球搶購，還有後勤支援人員日以繼夜的努力。

李偉成醫務主任介紹了本澳抗疫工作，他表示衛生局抗疫團隊於今次抗疫工作上發揮了很好的團隊精神。澳門於抗疫新冠肺炎有現今成績，是有賴特區政府團隊付出了很大的努力，而衛生局團隊也一直為守護澳門而努力。他分享，由李展潤局長提出將來有否機會參加國家醫療隊工作的概念開始，醫療隊於 2008 年組建，經過訓練、組隊以及隊員的共同努力，致使澳門特區政府有能力參加國家醫療隊工作，從中吸收到的經驗能為日後工作提高效率及創作性。作為醫療隊一

員的他對受到足夠專業訓練的醫療隊有信心，亦為醫療隊工作感到自豪。繆智豐組長則介紹和分享赴非抗疫經歷及感受，並表示澳門特區政府於這次抗疫是十分成功的，而抗疫則需要全民共識，並希望醫療隊日後有會繼續出外幫助有需要的人。

分享會期間，出席的青年感謝醫護人員的付出，并踴躍提出了各種問題，包括醫療隊如何與家人作出聯繫，家人有什麼說話最深刻、醫療隊到達非洲後最難克服的是什麼問題、援非任務深刻事件分享、於援助落後國家期間制定指引的難度性、何時能單獨出隊進行援救工作、到陌生地方工作的建議、抗疫期間給居民的鼓勵說話等。醫療隊隊員回答了青年相關提問，並分享了經驗和感受。

應阿爾及利亞政府和蘇丹政府邀請，從 2020 年 5 月 14 日開始，在國家外交部統籌下，由國家衛生健康委組建，重慶市人民政府和澳門特區政府聯合選派的中國政府抗疫醫療專家組，連續在阿爾及利亞和蘇丹開展了為期 30 天的援外抗疫工作，6 月 12 日完成任務回國，並根據國家規定於 6 月 26 日完成 14 天的醫學隔離觀察，期間接受了 3 次核酸檢測，檢測結果均為陰性。醫療隊在 6 月 28 日返澳，而國家外交部則在 7 月 4 日向澳門特區政府致送感謝函。

這次任務是國家派出的援外抗疫醫療專家組中人數最多、覆蓋專業最廣、唯一由兩個城市（澳門、重慶）組建的一支特殊隊伍；也是完成任務最多的隊伍之一。除圓滿完成國家交辦的各項任務外，也為促進與有關國家的醫療衛生合作，深化雙邊關係發展提供了有力支持等。

出席分享會還有澳門青年聯合會蔡文政理事長、何嘉倫監事長、戴嘉萍秘書長和新一屆理監事成員。

附圖 1：「齊心抗疫、專業精神、守護生命」澳門援非抗疫人員與青年分享會大合照



附圖 2：李展潤局長、李偉成醫務主任以及中國國際應急醫療隊(澳門)隊員與青年進行交流

